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BIOLOGIA

Um grupo de ratos recebeu inje¢do endovenosa de
uma solucdo contendo aminoacidos radioativos.
Apdbs cinco minutos, os ratos foram anestesiados e,
em intervalos de tempo diferentes, as células do
pancreas foram removidas, fixadas e coradas com
sais de prata que revelam a localizacdo dos
aminoacidos radioativos no interior da célula por
meio de microscopio eletrbnico. A tabela a seguir
mostra a porcentagem de aminoacidos radioativos
por componente celular em cada intervalo de tempo.

Componente Minutos apds a injegédo
celular 5 | 10 | 15 | 20 | 30 | 40 | 60
Reticulo

endoplasmatico | 100 | 50 | 40 | 35 | 25 | 20 | 18

granular (REG)

Complexo de 0 | 501 50| 40 | 25| 20 | 10

Golgi (CG)

Vesiculas de 0 0|10 25 | 50|60 | 72

secrecdo (VS)

Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

Com base nesses dados, pode-se afirmar que o
caminho percorrido pelos aminoéacidos radioativos
foi

A) VS, CG, REG.

B) CG, VS, REG.

C) REG, CG, VS.

D) VS, REG, CG.

E) REG, VS, CG.

02 — Tem-se constatado, por meio de exames de

2

laboratérios, que as bactérias estdo resistentes a um

numero cada vez maior de antibidticos. 1sso se deve

ao fato de que

A) o contato constante das bactérias com o0s
antibidticos as tornaram tolerantes aos mesmos.

B) os antibidticos produzem mutacdes nas bacteérias,
tornando-as resistentes aos mesmos.

C)os antibidticos enfraquecem as
tornando-as mais sensiveis as bactérias.

D) o uso constante de antibi6ticos tem selecionado
as bactérias que sofrem mutagdes para resistirem
a eles.

E) as bactérias sensiveis se cruzam com Varias
bactérias, cada uma resistente a um antibiotico
diferente, e adquirem os genes de resisténcia.

pessoas,
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03 — O ser humano é um conjunto de trilhdes de células

que requerem condicGes para bem desempenharem

suas funcdes. Com relacdo as chamadas doencas por

disfuncdo orgénica, assinale a alternativa correta.

A) H& evidéncias de que o céncer do intestino
grosso é causado pela dieta rica em fibras.

B) As doencas cardiovasculares sdo resultantes
apenas da constituicdo genética.

C) A hemodiélise € realizada em pacientes com
disfuncdo do figado, devida ao alcoolismo.

D) Alguns dos fatores que predispdem ao acidente
vascular cerebral sdo a pressdo arterial elevada, a
obesidade e o tabagismo.

E) A bronquite crbnica e o enfisema pulmonar séo
causados por obstrucdo pulmonar, em razdo dos
altos niveis de colesterol circulante e ndo dos
agentes poluentes.

04 — A mistura arroz e feijdo, tipica na alimentacdo

brasileira, fornece aminoacidos essenciais ao corpo

humano. Sobre essas plantas, pertencentes ao grupo

das Angiospermas, assinale a alternativa incorreta.

A) As plantas de arroz e de feijdo sdo plantas
vasculares com flores e frutos.

B) As folhas das plantas de arroz e de feijdo
apresentam nervuras paralelas; por isso,
pertencem ao grupo das monocotileddneas.

C) Os aminoacidos essenciais sdo constituintes das
proteinas presentes no endosperma dos grdos de
arroz e de feijao.

D) Os grdos de arroz e de feijdo sédo formados a
partir da fecundagdo da oosfera, o gameta
feminino das Angiospermas.

E) Os gréos de arroz e de feijdo sdo exemplos de
sementes, também presentes nas Gimnospermas.

05 - Utilizando as caracteristicas que evidenciam o

parentesco evolutivo dos animais, assinale a

alternativa incorreta.

A) A formacéo de tecidos corporais especializados é
uma das estratégias que marcou a historia
evolutiva dos animais.

B) Ao longo da evolugdo, houve uma tendéncia a
cefalizacéo.

C) As cavidades corporais ou celomas ndo sdo
caracteres relacionados a evolugdo dos animais.

D) Os animais desenvolveram um sistema capaz de
transformar o alimento ingerido para melhor
aproveita-lo: o sistema digestério.

E) Os fosseis, as informacbes da anatomia
comparada, da embriologia e o estudo dos genes
das espécies atuais sdo utilizados para reconstruir
a histdria dos animais na Terra.
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07 -

08 -

O ser humano ndo é capaz de digerir a celulose que,
associada a outros polissacarideos, forma as fibras
vegetais. As fibras absorvem &gua e estimulam as
contragdes musculares do intestino. Por isso, €
importante comer alimentos ricos em fibras:
verduras (couve e brécolis), frutos (goiaba, maca,
péra, laranja com bagaco) e legumes (abdbora,
cenoura etc.). Na linguagem popular, quase todas as
partes das plantas usadas como alimentos séo
denominadas legumes e verduras. Nesse contexto,
assinale a alternativa incorreta.

A) Os frutos citados no texto apresentam pericarpo
suculento; por isso, sdo denominados frutos
carnosos.

B) Nos exemplos de verduras, sdo consumidos
orgdos diferentes: da couve, utilizam-se as
folhas; dos brocolis, as folhas, os talos e os
botbes florais.

C) Os legumes constituem um tipo de fruto;
portanto, do ponto de vista da Botanica, 0s
exemplos de legumes citados estéo corretos.

D) A celulose esta presente na parede das células
dos érgdos vegetais citados.

E) Nas folhas de couve, as fibras estdo associadas
aos tecidos condutores.

O futuro de nossa sociedade esta na dependéncia de
0 Homo sapiens aprender a viver sem danificar a
natureza, a ponto de ela ndo mais poder sustentar a
civilizagdo. Considerando os conceitos béasicos de
ecologia, assinale a alternativa incorreta.

A) Ao se observar um pequeno lago ou a complexa
floresta amazbnica, pode-se afirmar que se
observa um ecossistema.

B) A extingdo de espécies pela agdo antrépica ndo
gera distarbios ao equilibrio ecolégico, pois as
mesmas sao naturalmente substituidas por outras.

C) Disponibilidade de alimento, competicdo,
predacdo e parasitismo sdo fatores que limitam o
crescimento de uma populacéo.

D) O protocolo de Kioto tem sido considerado uma
das mais importantes iniciativas para reverter 0s
danos provocados pelo aguecimento global.

E) Somente uma sociedade civil organizada e
informada é capaz de exigir a criacdo e 0
cumprimento de leis ecolégicas eficientes.

Em humanos, um tipo de daltonismo é codificado

por um gene recessivo ligado ao sexo. Do

cruzamento de um homem daltbnico com uma

mulher normal, filha de pai dalt6nico, espera-se

A) 1/4 de mulher normal e 3/4 de homem dalt6nico.

B) 1/2 de mulher normal e 1/2 de homem daltonico.

C) 1/4 de mulher normal, 1/4 de mulher daltonica e
1/2 de homem normal.

D) 1/2 de mulher normal, 1/4 de mulher daltonica e
1/4 de homem dalténico.

E) 1/4 de homem normal, 1/4 de homem daltdnico,
1/4 de mulher normal e 1/4 de mulher dalténica.

GABARITO 4

Calculos

UEM/CVU
1.° Vestibular/2006 — Prova 3

3



09 — Pesquisas recentes indicam que o reino Protoctista Célculos
(Protista) é claramente polifilético, isto &, seus
principais representantes tém  ancestralidades
distintas. Sobre 0s organismos pertencentes a esse
reino, assinale a alternativa correta.

A) Todos o0s representantes desse reino s&o
organismos unicelulares marinhos.

B) As algas se originaram de protozoarios que ndo
apresentam reproducgdo sexuada.

C) As algas e os protozoarios apresentam parede
celular constituida por celulose e quitina.

D) As algas sdo organismos autotroficos e o0s
protozoarios sdo organismos heterotréficos.

E) Os fungos, as algas e o0s protozoarios apresentam
locomogdo por meio de cilios, flagelos e
pseudopodos.

10 — Os diferentes Orgdos das plantas exercem fungdes
que se relacionam e permitem a integracdo do
vegetal com o meio. Nesse contexto, assinale o que
for correto.

A) Parte da agua absorvida pelas raizes é perdida
através dos estdbmatos presentes nas folhas.

B) Os elementos minerais acumulados nas raizes
s&o absorvidos pelas folhas.

C) A absorcdo de luz pelas folhas determina o
fototropismo positivo das raizes.

D) O aumento da producdo de giberelinas nas raizes
induz a queda das folhas.

E) A fixacdo de nitrato nas células corticais das
raizes favorece a producdo de carboidratos nas
folhas.

11 - O filésofo grego Aristoteles (384-322 a.C) foi um
dos primeiros a se interessar pelo desenvolvimento
embrionario dos animais. Desde Aristoteles até os
dias atuais, muito se avangou na compreensdo do
tema. Nesse contexto, é correto afirmar que
A) a organogénese é a fase em que se diferenciam
os diversos tecidos e 6rgdos que compordo O
organismo.

B) os trés folhetos germinativos recebem os nomes
de blastula, gastrula e morula.

C)os mamiferos, por serem viviparos, nao
apresentam saco vitelinico.

D) as aves, 0s répteis e 0s peixes se caracterizam por
ovos do tipo heterolécitos.

E) o blastéporo, abertura do arquéntero, origina a
boca dos cordados.
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12 — O milho (Zea mays) € uma planta dipl6ide com 20 Célculos

cromossomos. A producdo de grdos de pélen se da
nas anteras por meiose. Em uma antera jovem, o
namero de cromossomos presentes em cada célula,
apos a primeira e a segunda divisdo meidtica, sera,
respectivamente,
A) 10 e 10.
B) 20 e 20.
C) 20 e 10.
D) 10 e 20.
E)10e5.

13 — A corvina é um peixe carnivoro encontrado na costa
brasileira que se alimenta de crustaceos, de
moluscos e de pequenos peixes. Assim,
considerando uma cadeia alimentar com esses
organismos, assinale a alternativa correta.

A) A corvina é um consumidor primario.

B) Os pequenos peixes estdo no mesmo nivel tréfico
das corvinas.

C) Crustaceos e moluscos sdo decompositores.

D) Crustaceos, moluscos e pequenos peixes sdo
produtores.

E) O enunciado ndo menciona organismos
produtores.

14 — A despeito da diversidade do reino animal, algumas
caracteristicas sdo comuns a todo o grupo. Nesse
contexto, assinale a alternativa correta.

A) Excrecéo de uréia.

B) Simetria bilateral.

C) Esqueleto calcéario ou 6sseo.

D) Presenca de pigmentos respiratorios.
E) Nutri¢do heterotrdfica.

15-Um homem de tipo sangliineo AB e Rh positivo

(Rh+), cujo pai era Rh negativo (Rh-), casou-se com

uma mulher do tipo A e Rh positivo, cuja mée era

tipo O e Rh negativo. Sabendo-se que 0s genes que

codificam os grupos sangliineos ABO e Rh sdo

independentes, espera-se desse casamento

A) 3/8 ORh-, 1/4 ARh+, 3/16 BRh+, 1/8 ORh-,
1/16 BRh-, 1/16 ARh-.

B) 3/8 ARh+, 3/16 BRh+, 3/16 ABRh+, 1/8 ARh-,
1/16 BRh-, 1/16 ABRh-.

C) 3/8 ARh+, 3/16 BRh+, 1/8 ABRh-, 1/16 BRh-,
1/16 AB Rh-, 3/16 ABRh+.

D) 1/8 ARh+, 3/16 BRh+, 3/16 ABRh+, 3/8 ARh-,
1/16 BRh-, 1/16 ABRh-.

E) 3/8 ARh+, 3/16 BRh+, 1/16 ABRh+, 1/8 ARh-,
1/16 BRh-, 3/16 ABRh-.
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